

# СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ НОВОГО ОБЩЕСТВА

---

## ВЛИЯНИЕ АНТИРОССИЙСКИХ САНКЦИЙ НА БАНКОВСКУЮ СИСТЕМУ РФ

**ИСЛАМОВ ФЛАРИТ ФАТИХОВИЧ**

*кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и управления  
Нефтекамского филиала Башкирского государственного университета,  
Нефтекамск, Россия*

**ХУЗАХМАТОВ ДЕНИС АЙРАТОВИЧ**

*Студент группы Э-41 экономико-математического факультета  
Нефтекамского филиала Башкирского государственного университета,  
Нефтекамск, Россия*

*Email: huzahmatovv@mail.ru*

### АННОТАЦИЯ

В данной статье рассматривается вопрос влияния финансового кризиса на банковский сектор и его последствия. В исследовании также отмечаются стоящие перед банковской системой России проблемы, выявленные финансовым кризисом.

**Ключевые слова:** инвестиционный климат, банковская система, санкции, финансовый кризис, обесценение активов.

## THE IMPACT OF ANTI-RUSSIAN SANCTIONS ON THE BANKING SYSTEM OF THE RUSSIAN

**FLARIT ISLAMOV**

*Ph.D., Associate Professor of the Department of Economics and Management  
Neftekamsk branch of Bashkir State University, Neftekamsk, Russia*

**DENIS KHUZAKHMATOV**

*The student of group E-41 faculty of Economics and Mathematics Neftekamsk branch  
of Bashkir State University, Neftekamsk, Russia*

*Email: huzahmatovv@mail.ru*

### ABSTRACT

In this article, the impact of the financial crisis on the banking sector and its consequences is considered. The study also notes the problems facing the banking system of Russia, identified by the financial crisis.

**Keywords:** investment climate, banking system, sanctions, financial crisis, impairment of assets.

Эффективность экономики страны во многом зависима от состояния и перспективы для дальнейшего развития банковского сектора в стране. Происходящие в последние годы изменения на финансовом рынке требуют переосмысления места и роли банков в развитии российской экономики. Особенно повлияли на это ограничительные меры в отношении РФ, в связи с возвращением и присоединением Крыма к России и обострением конфликта на восточной части Украины.

Кризис в финансовом секторе страны, который зародился ещё в 2014 г. замедлился и впервые в этом году начал показывать признаки оздоровления. Основные проблемы банковского сектора РФ можно выделить через следующие причины:

Во-первых, это снижение ликвидных активов. Данный процесс начал набирать обороты еще в конце 2014 г., когда проявились признаки девальвации, и население поспешно изымало свои средства из банковских депозитов. Для стабилизации курса рубля Центральный банк РФ в середине декабря 2014 г. увеличил ключевую ставку с 10,5 % сразу до 17 %. Обвал рубля по отношению к другим мировым валютам сдержать не удалось.

Во-вторых, инвестиционный климат в России значительно ухудшился. Большинство российских банков потеряли возможность брать кредит за рубежом из-за введения ограничительных мер. Страны

Европы, а также Канада, США, Австралия ввели санкции, направленные на дестабилизацию российской экономики. В результате российские банки столкнулись с проблемой дефицита ресурсов. Также банки лишились части средств российских вкладчиков. Отток вкладов происходил в январе-марте, сентябре-декабре 2014 г. и был связан с фактором недоверия ко всей банковской системе. В 2014 г. произошло заметное сокращение как рублевых, так и валютных вкладов. По сравнению с кризисом 2008 г., в 2014 г. валютные и рублевые вклады потеряли более 10%.

И в-третьих, из-за большого количества отзывов лицензий, граждане потеряли доверие к коммерческим банкам страны. 62% россиян считают, что покупка потребительских кредитов – прямой путь к банкротству. Для сравнения – в 2009 гг. 43% граждан считали, что кредит вызывает долговую яму, в 2016 г. лишь 17% считали, что кредит – отличная возможность обзавестись желаемым. Стоит заметить, что к покупке кредита реже всего прибегает молодежь (20%).

С начала 2014 г. до 18.03.2016 г. были закрыты 222 банка [2]. Массовый отзыв лицензий существенно осложнил деятельность Агентства по страхованию вкладов, которое не справлялось с возложенной нагрузкой. Такая вынужденная рекапитализация банков огромных масштабов государством свидетельствует о катастрофической ситуации.

В 2014 г. произошло самое масштабное экономическое явление

после дефолта 1998 г. – падение российского рубля. Обесценение рубля приводит к переоценке собственных активов и обязательств банка, а также оказывает значительное воздействие на корпоративных и розничных заемщиков.

Бычков А.А. выделяет, что в связи с тяжёлой ситуацией в экономике иностранные инвесторы перестали вкладывать средства в производство, и, в частности, в банковский сектор российской Федерации [1, с 549].

Данные, предоставленные Центральным банком РФ, свидетельствуют о том, что на 2014 г. инвестиционная ситуация была в разы тяжелее чем во время мирового финансового кризиса 2008-2009 гг. По заявлению Центрального Банка от 31 октября 2014 г., такой масштабный кризис в Российской Федерации был вызван снижением цен на ресурсы, такие как нефть, и экономические санкции.

В условиях, когда наблюдался столь значительный спад российской экономики крайне важным является поддержка достаточного уровня ликвидности, что позволит выполнить краткосрочные обязательства и выстоять в условиях финансового кризиса.

Было отмечено усиление следующих двух тенденций:

а) рост потребности корпоративных заемщиков в ликвидных средствах;

б) реструктуризации в связи с существенным спадом или изменением в ожидаемых потоках денежных средств от основной деятельности заемщиков.

Хотя последствия сложившейся ситуации для разных отраслей могут быть различными, увеличение масштабов экономического спада повлияет на большинство отраслей.

В условиях экономического спада будет происходить обесценение многих классов активов, что может оказать воздействие на финансовые результаты и принятие стратегических решений.

В ответ на рост оттока капитала правительство ввело новые законы, направленные на возвращение налогооблагаемой прибыли в Россию. Экономический спад будет усиливать давление на уровень налоговых поступлений, что приведет к тому, что вопросу деофшоризации будет уделяться все больше внимания.

Эксперты также отмечают, что крайне важно поддерживать постоянный диалог с заинтересованными сторонами, чтобы они осознавали положительные аспекты деятельности банка и его подходов к работе и автоматически не объединяли их с проблемами более широкого характера, возникающими в экономике или в банковском секторе. В число заинтересованных сторон входят Центральный банк, рейтинговые агентства, клиенты, держатели облигаций, инвесторы, налоговые органы и пр.

Все вышеперечисленные обстоятельства имели место почти во всех банках России. Так финансовый кризис выявил немало проблем, стоящих перед банковской системой России.

1. Как показала кризисная обстановка, коммерческие банки зачастую не способны выполнить функцию мобилизации сбережений населения для создания инвестиционного ресурса. Платежеспособный спрос населения был и остается на достаточно низком уровне. По мнению аналитиков крупнейших банков страны, в России нет достаточного спроса при имеющемся количестве банков.

2. Особенно остро стоит проблема недальновидности политики надзорного органа и участников банковской системы. Существует немало кредитных организаций, имеющих скрытые внутренние проблемы или ведущих рискованную политику. До наступления критического момента для внешних субъектов это незаметно, а при наступлении – оказывает отрицательное влияние на всю систему в целом. Поэтому необходимо создать систему контроля и оперативного выявления проблем, которая позволит предотвращать возможные негативные последствия.

3. Одной из особенностей банковского сектора России является диспропорция в распределении активов банковского сектора: примерно 20 самых крупных банков являются обладателями 60% всех активов. В

связи с кризисными явлениями эта диспропорция увеличилась, оставив всем банкам, занимающим по величине активов двухсотое и более место лишь 3% рынка. России следует стремиться к созданию менее монополизированного банковского рынка [3].

Стоит более подробно рассмотреть последствия санкций для банков, ведь они затрагивают значительную часть банковского сектора. В соответствии с ограничениями ЕС запрещается проводить операции с ценными бумагами и инструментами денежного рынка сроком более чем 30 дней крупнейшим государственным банкам – Сбербанку России, ВТБ, Банку Москвы, Газпромбанку и Внешэкономбанку, а также их дочерним структурам.

В этих условиях кризисную ситуацию можно рассматривать как окно возможностей для реструктуризации бизнеса, пересмотра бизнес-модели, отделения непрофильных активов и бизнеса путем создания «банка плохих активов», сфокусированного на реструктуризации активов, их оздоровлении или реализации ликвидационной стоимости. Такой подход позволит сохранить наиболее жизнеспособные и перспективные направления бизнеса.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Бычков, А.А. Банковский сектор России под влиянием кризиса 2014-2015 гг. / А.А. Бычков, Д.А. Подлинных // Молодой ученый. – 2015. – №10. – С. 548-551.
2. Banki.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – URL: <http://www.banki.ru/banks/memory/?query=&where=NAME> (дата обращения 29.11.2017 г.). – Заглавие с экрана.

3. Принятие мер в ответ на экономический спад в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – URL: [http://www.pwc.ru/ru/banking/publications/economic\\_rus\\_v3.pdf](http://www.pwc.ru/ru/banking/publications/economic_rus_v3.pdf) (дата обращения 30.11.2017 г.). – Заглавие с экрана.

#### REFERENCES

1. Bychkov, A.A. Russian Banking sector under the impact of the crisis 2014-2015 / A.A. Bychkov, D.A. Podlinnyikh // Young scientist. – 2015. – №. 10. – P. 548-551.
2. Banki.ru [Electronic resource]. – Mode of access: URL: <http://www.banki.ru/banks/memory/?query=&where=NAME> (accessed 29.11.2017). – Title from screen.
3. Taking action in response to the economic downturn in Russia [Electronic resource]. – Mode of access: URL: [http://www.pwc.ru/ru/banking/publications/economic\\_rus\\_v3.pdf](http://www.pwc.ru/ru/banking/publications/economic_rus_v3.pdf) (accessed 30.11.2017). – Title from screen.